

为中小微企业创造更好营商环境

林丽鹏

进入2025年,几家中国初创科技公司引起了人们的关注,这几家企业在新兴领域掀起东方浪潮的企业有一个共同特点,都来自杭州,被称为杭州“六小龙”。

为什么是杭州?从电商到AI,杭州总能孕育出走在时代前沿的企业,营商环境是其中非常重要的因素。杭州连续5年在全国工商联“万家民营企业营商环境”中获全国城市第一,连续22年“中国民营企业500强”上榜企业数居全国城市首位。

如同在大自然中,苔藓和海藻对生态环境的变化最为敏感,在市场经营中,初创企业、中小微企业对营商环境的感受也最为敏锐。大企业通常拥有更广泛的资源,包括资金、人才和技术等。这些资源使其能够更好地应对市场竞争挑战,实现规模效应,降低成本,提高效率,抵抗风险。而中小微企业往往资源有限、风险抵抗能力弱,营商环境的变化对其影响更为明显。世界银行每年发布的营商环境报告,非常重视对各

国中小微企业的调研数据。因此,应更加注重改善营商环境服务中小微企业发展。

中小微企业是推动创新、促进就业、改善民生的重要力量。2024年,我国登记在册的企业数量达6122.6万户,其中绝大多数是中小微企业。放眼全球科技创新浪潮,科技型中小微企业以其独特的灵活性和创新效率,成为众多新技术、新产品的摇篮,在推动产业升级和区域经济发展中发挥着关键作用。从传统产业到现代服务业,中小微企业也是吸纳就业的主力军,发挥着就业“稳定器”“蓄水池”的作用。从衣食住行扩展到文化娱乐,中小微企业主要面向终端消费者,提供各类产品和服务,不仅能活跃经济,还有助于不断满足人民对美好生活的向往。

当前,中小微企业发展仍面临一些困难。据中国中小企业协会数据,2024年中小企业发展指数均值为89.1,景气水平比上一年略微下滑,但四季度在一系列存量政策和增量政策协同发力下,中小企业信心明显提振,指数回升。今

年,各地区各部门要持续发力,继续为中小微企业发展营造良好的营商环境。

中小微企业发展普遍缺乏资金。宇树科技曾出现过耗尽融资却仍未实现产品交付的危机,当时,一笔来自杭州的融资让它起死回生。金融监管总局、国家发展改革委牵头建立支持小微企业融资协调工作机制,今年将开展“千企万户大走访”活动,全面摸排小微企业融资需求,畅通经济血管“末梢”,增强“经济细胞”活力。

近日,市场监管总局明确对12种首次违法和轻微违法行为不予处罚,广泛运用说服教育、劝导示范、指导约谈等方式,督促引导相关经营主体积极整改,依法合规开展生产经营活动,对拒不改正或者改正后再犯的,再结合实际依法处罚,让执法既有力度又有温度。

既提供帮扶,又减轻负担,一增一减之间,为中小微企业拓展了更大的发展空间。好的营商环境就像阳光、水和空气,能够让中小微企业生根发芽,茁壮成长,滋养更多的中小微企业成长为参天大树。

李红梅

大地春回,各地项目大量开工。通过环境评价,实施源头预防措施,提前设置好“安全阀”,能有效控制和减缓各类发展活动对环境的不利影响。

近年来,环评制度在助推经济绿色低碳发展等方面起到了重要作用。然而,也有部分第三方服务机构为了经济利益,不惜违背职业道德和法律法规弄虚作假。不久前举行的新闻发布会透露,自2022年开展专项整治行动以来,生态环境部累计将550多家环评单位和540多名编制人员列入限期整改名单或失信“黑名单”,依法限制或禁止从业,同时推动环评造假入刑,案件相关人员依法获刑。

环评造假严重污染了行业生态,减损了环境保护和生态修复成果。对此,只有严惩重罚、综合施策,加强对环评造假的全链条防控,才能不断规范环评从业行为,引导环评市场健康发展,确保环评制度在实践中不走样、显真效。“黑名单”制度和环评造假入刑,犹如两记重拳,对环评造假行为进行坚决打击、形成有力震慑。

实践表明,对环评造假行为坚决依法予以严惩,对于遏制弄虚作假多发态势、积极规范环评市场秩序具有重要意义。下一步,还需要持续汇聚监管合力、全面升级监管方式,综合运用警告、罚款、没收违法所得、撤销资质认定证书等处罚手段,推动行政执法与刑事司法有机衔接,不断强化协同共治、提升综合治理效能。

深化体制机制改革是堵住环评造假漏洞的应然举措。持续深化环评改革要做好“加减法”,既推动提高准入标准,完善考核机制、惩罚机制,也大幅压减环境影响不大、能够与排污许可衔接的项目环评数量。比如在浙江德清县乾元镇新材料园区,当地实行环评、排污许可、排污权“三证合一”一站式办理,符合准入条件的企业很快办妥环评手续,企业环评审批负担大大减轻。为基层政府和企业减轻不必要的环评负担,反而可以让环评制度更好发挥作用。

环评是守住绿水青山的第一道防线,其用武之地不只在于客观评价污染程度和治理成效。减少环评造假现象,需完善环评源头预防管理体系,将环评类预防管理制度前置,融入发展战略、规划、政策设计中。由于环评制度与生态环境分区管控制度衔接,与分区功能相符合的厦门特宝生物项目享受了环评审批告知承诺制的便利,环评批复比预期时间快了1个月。在重庆,一个养殖产业发展项目,则因不符合分区管控要求,不得不调整项目位置。实施生态环境分区管控,完善环评源头预防管理体系,有助于确保经济社会发展始终走在绿色低碳发展的道路上。

环境影响评价是环境风险的“过滤器”。加强对第三方环保服务机构的监管是一项长期而艰巨的任务,需要全社会一起参与、共同努力。多管齐下、综合施策,确保第三方环保服务机构依法依规开展业务,就能为环境保护事业提供可靠、优质的服务,共同推动生态环境质量持续改善。

杭州市公安局监所管理支队公告
杭州市公安局监所管理支队不慎将原公章损毁,已更换新公章。原公章声明作废。特此公告。
杭州市公安局监所管理支队 2025年2月20日

全链条防控环评造假

帮老年人戒“网瘾” 不能只靠放假大学生

白真智

最近,有媒体报道部分大学生寒假回家后,有了一项特殊的“作业”:为老年人戒“网瘾”。现在,智能手机越来越普及,在方便老年人生活的同时,也带来了“手机沉迷”的问题。有的老年人沉浸在各类短视频、微短剧中,从早看到晚;有的老年人痴迷直播网购,“买买买”停不下来;有的老年人在“奖励”“返现”广告的诱导下,不停地刷着各类应用软件……

过度使用智能手机,陷入网络无法自拔,给老年人带来的危害不可忽视。

最直接的是影响身体健康。长时间盯着手机屏幕姿势不变,对眼睛、肩膀、颈椎都会造成损伤。熬夜刷手机还会导致睡眠不足,产生心脑血管等疾病的潜在风险。另外,还会出现安全隐患。一些老年人在干家务或者走路时也不放下手机,注意力不集中,很容易摔跤跌倒。最后,会带来经济损失。沉迷网购的老年人会被“限时”“特价”等宣传迷惑,购买许多质量低劣的产品;一些老年人对主播大额打赏,事后后悔了,却难以追回;还有一些人贪图小利下载不明来源APP、开通账号提现功能,也会增加遭遇电信诈骗的风险。

为解决手机沉迷问题,大学生趁放假回家陪着老人说说笑笑、走走逛

逛,让他们放下手机;帮他们识别、卸载各类不明来源软件,提醒、告知某些不良主播的行骗“话术”,关闭“免密支付”“自动下载”等功能……应该说,年轻人的这些行动,在一定程度上为老年人合理、安全上网做好了“护航”。但是,要从根本上解决问题,显然不能只靠放假的大学生。

最现实的原因,大学生放假时间毕竟有限,开学返校后怎么办?这就需要还留在家的亲属承担起必要的责任,多陪伴、多提醒老人。社区工作者、志愿者也可以参与进来,通过组织活动、优化服务,吸引更多老年人放下手机、参与集体生活。

监管部门应当持续发力,对网络违规行为作出有力处罚,从整体上净化智能手机应用生态。对有违规行为的APP,该整改的整改,该下架的下架。督促网络平台发挥作用,设置黑名单,让违规账号不能死灰复燃。同时,还要建立便捷、畅通的维权机制,方便老年人和家属操作。

市场运行应更加规范,手机厂家、网络平台、APP开发商要切实负起责任,抵制侵害老年人权益的各种行为。智能产品应该成为能长期、健康陪伴老年人晚年生活的载体,而不是一味贪利的工具。

让老年人更加合理、安全地使用智能手机、体验网络便利,需要全社会共同担起责任。

打击涉海违法犯罪



记者2月18日从公安部获悉,2024年,公安机关坚决筑牢沿海治安防线,全力维护沿海安全稳定,全年累计破获各类涉海犯罪案件1.4万余起,排查化解沿海风险隐患2万余处。

新华社 朱慧卿 作

仲裁公告

嘉兴九州建筑有限公司:

本委已受理邢雪锋诉你单位劳动争议一案[浙海劳人仲案(2025)72号],因无法以其他方式向你送达法律文书,现依法向你公告送达应诉通知书、举证通知书、组庭通知书及开庭通知书,回避申请书,申请书副本、仲裁裁决书、证据副本、送达地址确认书等法律文书,自本公告发布之

日起经过30日即视为送达。提出答辩状和举证的期限分别为公告送达期满后10日和15日内。本委定于2025年4月23日下午14时30分在本委仲裁庭(地址:浙江省海盐县武原街道长潭路66号海盐县社会矛盾纠纷调处化解中心一楼仲裁庭)开庭审理此案。请准时参加庭审,否则本委将依法缺席裁决。特此公告。

海盐县劳动人事争议仲裁委员会

2025年2月20日

中国光大银行宁波分行诉讼代理律师事务所竞聘公告

中国光大银行股份有限公司宁波分行拟新增诉讼代理律师事务所,现公告如下:

竞聘律师事务所应精通金融法律事务,具备代理金融诉讼案件的能力及经验。

竞聘律师事务所须于2025年3月14日前向光大银行宁波分行提交加盖公章的《诉讼代理律师事务所入围申请

表》及相关证明材料(《申请表》格式及邮寄地址请向光大银行联系人索取)。是否选聘由光大银行宁波分行自行决定,申请材料不予退还。

光大银行联系人:董先生

联系电话:0574-87985230;13306697897

中国光大银行股份有限公司宁波分行 2025年2月20日

湖州市劳动人事争议仲裁委员会公告

壹舍研选(湖州)家居有限公司:

本委受理申请人陈佳杭与被申请人你单位关于劳动报酬争议案(浙湖劳人仲案(2024)589号),申请人仲裁请求为:被申请人返还申请人人工资8608元。现依法向你单位公告送达申请书副本及开庭通知书等法律文书,自本公告

发布之日起经过三十日即视为送达。提出答辩书的期限为公告送达期满后十日内,未提交答辩书的,不影响仲裁程序的进行。本委定于2025年4月2日下午14时00分在本委第一仲裁庭(地址:浙江省湖州市红旗路428号三楼)开庭审理此案。请准时参加庭审,届时不到庭,本委将依法缺席审理、缺席裁决。

湖州市劳动人事争议仲裁委员会 2025年2月20日

浙江翔鸿机械有限公司破产重整管理人公告

2025年2月13日,浙江省武义县人民法院根据债权人浙江省浙商资产管理股份有限公司的申请,作出(2025)浙0723破申5号民事裁定书,裁定受理浙江翔鸿机械有限公司破产重整一案,并于当日作出(2025)浙0723破5号决定书,指定浙江商城天马律师事务所担任浙江翔鸿机械有限公司破产重整案的管理人。

请债权人自公告之日起至2025年3月21日通过邮寄申

报或现场申报方式进行债权申报(申报地址:浙江省金华市义乌市万达SOHO B座3201室浙江商城天马律师事务所;邮编:322000;联系电话:李律师13732427181、余律师18457976999,申报债权时间为工作日上午9时00分至11时30分、下午14时00分至17时00分,法定节假日、休息日除外),债权人向管理人申报债权的,应书面说明债权数额、债权性质并提供相应证据材料。特此公告

2025年2月20日